

Отзыв научного руководителя  
о работе О.И. Янковского над кандидатской диссертацией  
«Динамика русских словообразовательных гнезд:  
гнезда с основами \*hod-, \*jъd-, \*šed»

Работу Олега Игоревича Янковского над диссертацией можно оценить как самостоятельную, творческую и заинтересованную.

Изучение словообразовательных гнезд, их формирования и пополнения было и остается в центре внимания исследователей, так как словообразовательное гнездо представляет собой суммарный результат словообразовательных процессов, начатых на базе исходного корневого производного. Динамическое изучение словообразовательных гнезд с применением методики синхронно-диахронного анализа позволяет обнаружить изменения в их структуре и семантике на каждом отдельно взятом этапе письменной истории языка и способствует выявлению общих закономерностей развития словообразовательного механизма языка, формирования семантических и грамматических процессов, векторов изменения ментальной динамики, отражающейся в языке.

Диссертационное исследование О.И. Янковского находится в русле проблематики международного научного семинара «Развитие словообразовательной и лексической системы русского языка», который работает на базе Саратовского государственного университета с 2008 года и объединяет ученых из разных городов России, а также Беларуси и Казахстана.

Хотелось бы отметить большую трудоемкость работы, проделанной диссертантом, поскольку задача исторической реконструкции словообразовательных гнезд в древнерусском и старорусском языке, в русском языке XVIII века является научно сложной. Большой объем материала анализа, извлеченного методом сплошной выборки из лексикографических и корпусных источников, свидетельствует о достоверности полученных результатов. Гнезда с этимологическими основами \*hod-, \*jъd-, \*šed прежде не были объектом синхронно-диахронного анализа, что определяет новизну предпринятого исследования.

Важным в работе О.И. Янковского представляется и само применение методики синхронно-диахронного анализа к изучению словообразовательного гнезда как макроединицы словообразовательной системы. Синхронно-диахронное исследование отдельных семантико-словообразовательных подсистем создает базу исторического словообразования. Вопросы исторической динамики семантико-словообразовательных подсистем, в том числе словообразовательных гнезд, остаются относительно слабо разработанными. Инициированный в 80-е годы XX века Институтом русского языка РАН масштабный проект создания Русской исторической грамматики, включающей по образцу академической Русской грамматики системное описание истории русского словообразования, не был реализован, но не утратил своей актуальности. Полученные в ходе исследования О.И. Янковского данные могли бы использоваться в подобном труде.

Считаю, представленную О.И. Янковским диссертацию законченным исследованием, которое соответствует специальности 10.02.01. – русский язык и может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Научный руководитель  
Заведующая кафедрой русской филологии  
и медиаобразования на базе МОУ  
«Гуманитарно-экономический лицей»  
доктор филол. наук, доцент

Ольга Ивановна Дмитриева

Адрес: 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83  
e-mail: [oidmitrieva55@yandex.ru](mailto:oidmitrieva55@yandex.ru)  
тел. +7 927 122 3081

